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Валентин Григорьевич Рас-
путин – писатель, публицист, 
общественный деятель, дважды 
Лауреат Государственной премии 
СССР, Герой Социалистического 
Труда, Лауреат многих литера-
турных премий (имени Федора 
Достоевского, имени Алексан-
дра Солженицына, имени Сергея 
Аксакова), Почетный гражданин 
города Иркутска и Иркутской 

области. Трудно представить себе русскую литературу се-
годня без повестей и рассказов нашего земляка. Его про
изведения снискали заслуженную популярность в нашей 
стране и за рубежом.

Валентин Григорьевич скончался 14 марта 2015 года, за 
4 часа до своего 78-летия. 19 марта 2015 года прошло от-
певание и похороны писателя в Знаменском монастыре г. 
Иркутска.

Государственные награды:
♦ �Орден «Знак Почета» (1971)
♦ �Орден Трудового Красного Знамени (1981)
♦ �Орден Ленина (1984)
♦ �Герой Социалистического Труда (Указ Президиума 

Верховного Совета СССР от 14 марта 1987 г.
♦ �Орден Ленина и золотая медаль «Серп и Молот» – за 

большие заслуги в развитии советской литературы, 
плодотворную общественную деятельность и в связи с 
пятидесятилетием со дня рождения (1987)

♦ �Орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени (28 
октября 2002 года) – за большой вклад в развитие оте-
чественной литературы
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♦ �Орден «За заслуги перед Отечеством» III степени (8 
марта 2008 года) – за большие заслуги в развитии от-
ечественной литературы и многолетнюю творческую 
деятельность

♦ �Орден Александра Невского (1 сентября 2011 года) – за 
особые личные заслуги перед Отечеством в развитии 
культуры и многолетнюю творческую деятельность

Премии:
♦ �Лауреат премии Иркутского комсомола им. Иосифа 

Уткина (1968)
♦ �Лауреат Государственной премии СССР (1977, 1987)
♦ �Лауреат премии им. Л. Н. Толстого (1992)
♦ �Лауреат премии Фонда развития культуры и искусства 

при Комитете культуры Иркутской области (1994)
♦ �Лауреат премии им. Святителя Иннокентия Иркутско-

го (1995)
♦ �Лауреат премии журнала «Сибирь» им. А. В. Зверева 

(1995)
♦ �Лауреат премии Александра Солженицына (2000)
♦ �Лауреат Литературной премии им. Ф. М. Достоевского 

(2001)
♦ �Лауреат премии Президента Российской Федерации в 

области литературы и искусства (2003)
♦ �Лауреат премии им. Александра Невского «России вер-

ные сыны» (2004)
♦ �Лауреат премии «Лучший зарубежный роман года. XXI 

век» (Китай, 2005)
♦ �Лауреат Всероссийской литературной премии имени 

Сергея Аксакова (2005)
♦ �Лауреат премии Правительства России за выдающиеся 

заслуги в области культуры (2010)
♦ �Лауреат премии Международного фонда единства 

православных народов(2011)
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♦ �Большая литературная премия России за 2011 год 
(2011)

♦ �Лауреат премии «Ясная поляна» (2012)
♦ �Лауреат Государственной премии Российской Федера-

ции за выдающиеся достижения в области гуманитар-
ной деятельности 2012 года (2013)

Память:
♦ �19 марта 2015 года имя Валентина Распутина было 

присвоено средней школе № 5 в Урюпинске (Волго-
градская область)

♦ �Имя Валентина Распутина присвоено научной библи-
отеке ИГУ (2015)

♦ �Журнал «Сибирь» № 357/2 (2015) полностью посвящен 
Валентину Распутину

♦ �Имя Валентина Распутина будет присвоено средней 
школе в пгт. Усть-Уда (Иркутская область)

♦ �Имя Валентина Распутина будет присвоено школе в 
Братске

♦ �В 2015 году имя Валентина Распутина было присвое-
но Байкальскому международному фестивалю науч-
но-популярных и документальных фильмов «Человек 
и Природа»

♦ �В январе 2016 года личные вещи Валентина Распутина 
были переданы в Краеведческий музей г. Иркутска. В 
марте 2016 года открылась выставка

♦ �В 2017 году в Иркутске будет открыт музей Валентина 
Распутина

Валентин Григорьевич часто бывал в Гуманитарном цен-
тре- библиотеке имени семьи Полевых. Являясь организа-
тором фестиваля «Сияние России», он ежегодно пригла-
шал к нам гостей фестиваля – известных и малоизвестных 
российских писателей, душой болеющих за дальнейшую 
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судьбу России и считающих, что спасение России – в возро-
ждении традиционных духовных и культурных ценностей. 
В 2006 году Валентин Григорьевич передал часть своей лич-
ной библиотеки – 240 книг – в дар Гуманитарному Центру, в 
2008 году коллекция была дополнена еще 175 книгами. Это 
книги, которые были необходимы Валентину Григорьевичу 
для работы, книги, собранные им самим, а также подарен-
ные издателями, авторами, составителями. Большая часть 
их – это труды по литературоведению и языкознанию, в 
том числе словари русских говоров, издававшиеся неболь-
шими тиражами и ставшие библиографической редкостью. 
Настоящим украшением коллекции являются книги, из-
данные в XIX веке, среди них – старейшее издание «Опыт 
Областного великорусского словаря, изданный вторым 
отделением Императорской Академии Наук» в 1852 году, 
а также авторское издание М. Е. Салтыкова-Щедрина в 
9-ти томах 1889 года издания. Несомненный интерес пред-
ставляют книги о Сибири и, прежде всего, «Путешествие 
Государя Императора Николая Второго «Великий океан», 
«Наша Азия», «По Сибири». Библиографической редко-
стью является книга «Борис Пастернак, стихотворения в 
одном томе» (тираж 1 тыс экз., 1933 г. изд.). Много книг по 
этнографии, истории, искусству, и, конечно же, русская и 
зарубежная художественная литература. Данный каталог 
облегчит работу читателям с книжной коллекцией В. Г. Рас
путина.
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